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СТАН РОСІЙСЬКОЇ ВІЙСЬКОВОЇ РОЗВІДКИ НА ДАЛЕКОМУ СХОДІ В РОКИ 

РОСІЙСЬКО-ЯПОНСЬКОЇ ВІЙНИ (1904-1905 РР.) 

Дана стаття присвячена аналізу стану військової розвідки Росії підчас Російсько-японської війни 
1904-1905рр. В статті викладено основні ідеї стосовно її стану та організації в період війни. Автор 
дійшов висновку, що недостатня підготовленість російської військової розвідки до війни з Японією 
відбилася негативним чином на її ході протягом 1904–1905 рр. 
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Данная статья посвящена анализу военной разведки России во время Российско-японской войны 
1904-1905гг. В статьи изложены основные идеи относительно состояния и организации разведки в 
период войны. Автор пришел к выводу, что плохая подготовка российской военной разведки к войне с 
Японией отразилась негативным образом на еѐ ходе на протяжении 1904-1905гг.  
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This article covers the development of Russian military intelligence in the Far East especially the organi-
zation in the period of the conflict between Russia – Japan War 1904 - 1905. In the article the main ideas 
according to the state and the organization of the intelligence service during the war are recounted. In the 
article the effort is made to evaluate the work of the intelligence service and it’s meaning during the war and 
the influence on the upshot. 
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Актуальність.

17
ХХ ст. дає багато прикладів 

впливу спецслужб на взаємини між державами, 
на внутрішньодержавні процеси тощо. 
Особливої важливості вони набував підчас 
конфліктів. Успіх в боротьбі багато в чому зале-
жав від успішної роботи спецслужб, роботи 
кропіткої, невідомої широкому загалу. Тому 
дослідження їхньої діяльності представляє не-
абияку наукову і практичну актуальність.  

Постановка проблеми. Особливе місце в 
системі спецслужб держави займає розвідка. Це 
– явище надзвичайне цікаве, але в теж час дуже 
заплутане й складне. Сьогодні в кожній країні є 
спеціальні органи, що займаються нею. До 
розвідки відносять різного роду діяльність у 
плані одержання потрібної інформації. Однієї зі 
складові розвідки є військова розвідка. Розвідка 
у військовій справі - сукупність заходів з метою 
збору даних про діючого або ймовірного супро-
тивника, місцевість та інше; і, в одночас, певні 
структури та спеціалісти, що нею займаються. 
Військова розвідка була й залишається важли-
вою складовою зовнішньої політики держав. Її 
діяльність напередодні та підчас війни багато в 
чому вирішує долю протиборства на користь тієї 
або іншої країни (країн). Яскравим прикладом 
цього твердження є російсько-японська війна 
1904–1905 рр., в якій саме стан російської 
розвідки став однією з головних причин поразки 
імперії. 

Мета статті. Проаналізувати стан військової 
розвідки Росії на Далекому Сході, в період 
російсько-японської війни. 

Аналіз актуальних досліджень. Наукова 
література, в якій аналізувалися питання 
російської військової розвідки напередодні та 
підчас війни, стала з’являтися лише у останні 
десятиріччя [1,2,3,4,5.]. Незважаючи на їх велику 
кількість, взагалі для вказаних праць характер-
ним детальне вивчення окремих операцій. Що ж 
до загальних висновків, то вони базуються на 
аналітичних доповідях та документах, що були 
підготовлені російським Генеральним штабом 
(далі – ГШ) після війни, а проаналізований в 
наукових дослідженнях матеріал зорієнтовано на 
їх підтвердження. Саме тому автор ставить за 
мету статті дослідити стан розвідки Росії на Да-
лекому Сході в період російсько-японської війни 
1904–1905 рр. спираючись на аналіз комплексу 
відомостей з різних джерел. У якості останніх 
нами використані офіційні документи, що 
опубліковані І.В. Деревянко та М. Алєксєєвим 
[2,3], спогади учасників війни та аналітичні 
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матеріали розвідників і офіцерів Генерального 
штабу щодо стану військової розвідки [7,8]. 

Виклад основного матеріалу.З початком 
війни роль розвідки значно зросла. Спочатку, на 
театрі воєнних дій нею керувало відділення 
управління генерала-квартирмейстера штабу 
Маньчжурської армії, а з жовтня 1904 р. в 
кожній з трьох, створених на її основі, армій 
було своє відділення[6,с.45]. Розвідка 
поділялася на далеку - в глибокому тилу про-
тивника; ближню – здійснювану військовими 
частинами на території, зайнятій японською 
армією; розвідку флангів армії і віддалених 
районів Китаю і Монголії[7, с.56]. 

У перший час організацією далекої розвідки 
при штабі Маньчжурської армії відав полковник 
ГШ О. Д. Нечволодов, який відрядив в Японію і 
Корею трьох військових агентів з іноземців, які 
посилали до штабу інформацію через Європу 
[6,с.89] Незабаром після цього загальна 
організація далекої розвідки була доручена ге-
нерал-майорові Генерального штабу 
В. А. Косаговскому, у розпорядження якого бу-
ли призначені офіцери Генерального штабу у 
тому числі полковник А. Д. Нечволодов і пере-
кладач із європейських мов Барб'є. Із самого 
початку роботи у В. А. Косаговского виникли 
серйозні ускладнення з генерал-
квартирмейстером Маньчжурської армії гене-
рал-майором В. И. Харкевичем. У червні 1904 р. 
В. А. Косаговский писав у своєму щоденнику: 
«Володимир Іванович Харкевич боявся, як би я 
не став йому поперек дороги, і вжив усе від 
нього залежне, щоб загальмувати мені ця спра-
ва. І, на жаль, він благополучним образом досяг 
цієї мети на пагубу російській справі. Харкевич 
не тільки не дав мені жодного здатного офіцера 
Генштабу, але ще й підставляв усюди ніжку, 
підриваючи мій престиж і відновлюючи проти 
мене Куропаткина, Сахарова і взагалі весь 
штаб. А мене він довів до такого нервового по-
рушення, що я готовий був задушити Харкеви-
ча» [1,с.83]. Виконуючи покладені на нього 
функції, В. А. Косаговський діяв незалежно від 
розвідвідділення армії і передавав добуту 
інформацію безпосередньо О. М. Куро-
паткіну[4]. 

Згодом кількість таємних агентів в далеко-
східних країнах значно збільшилася. У доку-
ментах військового відомства вони відомі під 
іменами Балі, Эшар, Колинз, Дори, Гидис і т.д. 
Вони прикріплялися до певних військових ата-
ше або дипломатів, через яких передавали 
інформацію і отримували винагороду.  

Однак відомості, що добувалися таємними 
агентами, освітлювали в основному організацію 
тилу японської армії. Їх донесення надходили в 
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штаб армії через Китай або Європу і майже 
жди запізнювалися. Після невдачі російської 
армії під Мукденом в 1905 р. японцям вдалося 
захопити частину штабних обозів зі справами 
розвідвідділення, тому багатьох агентів далекої 
розвідки довелося відкликати[4,с.66]. Погану 
службу для армії послужило і те, що в мирний 
час Генеральний штаб не розробив ніякої систе-
ми організації таємної агентури в умовах 
далекосхідного театру військових дій, на відміну 
від японців, які ще задовго до війни що створили 
в Маньчжурії мережу резидентури і розвідників. 
Крім того, згубно на діях російської розвідки 
позначився недолік фінансування[4,с.66]. 
Найцінніші відомості давала військова розвідка 
(полонені, захоплення документів та ін.), але во-
на була обмежена лише театром бойових дій.  

На початку Російсько-японської війни 
керівництво розвідкою безпосередньо на театрі 
воєнних дій здійснювало розвідвідділення 
управління генерал-квартирмейстера штабу 
Маньчжурської армії. Працювало воно неефек-
тивно. Зведення даних про супротивника скла-
далися нерегулярно й призначалися тільки для 
вищого командування. Штаби дивізій, корпусів і 
загонів до 26 жовтня 1904 р. не одержували зі 
штабу армії розвідданих і були змушені задо-
вольнятися відомостями своєї військової 
розвідки [2,с.65] (тобто безвідносно до загальної 
стратегічної обстановки). 

У жовтні 1904 р., після поділу маньчжурсь-
ких військ на три армії, при кожній з них 
створюється своє розвідвідділення. Формально 
їхня діяльність поєднувалася розвідвідділення 
штабу головнокомандуючого, але на практиці 
вони діяли без зв'язку один з одним, якщо не 
вважати обміну зведеннями. За свідченням 
співробітника російської розвідки полковника 
Генерального штабу П. И. Изместьєва, зведення 
відрізнялися низькою якістю, і бували випадки, 
коли в них «документально встановлювалося те, 
що на інший день документально спростовува-
лося»[2,с.60]. Між розвід відділеннями існувала 
конкуренція, і вони постійно прагнули показати 
себе з кращого боку надаючи більшу кількість 
інформації, що не завжди відповідала реальним 
подіям. Крім того, власні розвідвідділення були 
в штабі Приамурского військового округу й 
штабі тилу військ Далекого Сходу. Розвідка 
здійснювалася також штабами військових час-
тин. Всі вони діяли практично незалежно одне 
від одного. У результаті було наявною повна 
дезорганізація в керівництві розвідкою. 

У мирний час Генеральний штаб не розробив 
ніяких системи організації таємних агентур у 
специфічних умовах далекосхідного театру 
воєнних дій. У російського командування не 
виявилося ні кваліфікованих кадріврозвідників, 
ні розвідшкіл для підготовки агентури із числа 
місцевих жителів. Російське командування 
тільки в травні 1905 р. створює подібну 
розвідшколу. Очолив її редактор окупаційної 
адміністрації, що був в області розвідки абсо-
лютно некомпетентний. Цілком зрозуміло, що 

школа не виправдала надій командування й 
наприкінці липня 1905 р. її закрили. 

Взагалі підчас російсько-японської війни 
1904–1905 рр. в російського командування не 
було якоїсь системи підготовки таємних аген-
тур. Агенти вербувалися, як правило, із середо-
вища простого селянського населення й через 
низький культурний рівень мало підходили для 
розвідувальної служби. Згубно позначався 
недолік фінансування. Саме через це російська 
розвідка була змушена відмовитися від вербу-
вання агентів з грамотної частини населення – 
великої китайської буржуазії й високопоставле-
них чиновників, які найчастіше самі пропонува-
ли свої послуги. 

Висновки і пенспективи подальшого 
дослідження. Таким чином, недостатня 
підготовленість російської військової розвідки 
до війни з Японією відбилася негативним чином 
на її ході протягом 1904–1905 рр. Відсутність 
спеціалістів з Японії серед військових, 
нескоординованість дій розвідників, наявність 
декількох координуючих центрів, нестача 
коштів та агентів – всі ці причини обумовили 
низький рівень діяльності військової розвідки 
російської армії. Це, в свою чергу, на наш по-
гляд, зіграло значну роль в поразці Росії і (не-
прямо) у подальшому витісненні імперії з Дале-
кого Сходу Японією і союзною з нею 
Великобританією. Однак війна зіграла і пози-
тивну роль у розвитку російської військової 
розвідки, оскільки після неї у військовому 
міністерстві був переглянений підхід до 
організації розвідувальних служб, а в 1905–1911 
рр. проведені реформи, що позитивно відбилися 
на розвідувальних структурах[4]. 
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